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Capacità di una singola runway

VFR: 50 – 100 operazioni / ora

IFR: 50 –70 operazioni / ora
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Modalità operative sulle runway
APPROCCI SIMULTANEI

Approcci indipendenti: la separazione minima tramite radar, sulle diverse 
piste, non è prescritta (se le piste sono opportunamente distanziate).

Approcci dipendenti: la separazione minima tramite radar, sulle diverse 
piste, è prescritta.

PARTENZE SIMULTANEE

Partenze indipendenti: Partenze che avvengono nella stessa direzione 
simultaneamente (se le piste sono opportunamente distanziate).

APPROCCI E PARTENZE SEGREGATI

Operazioni segregate: una pista è utilizzata per i decolli e l’altra per gli 
atterraggi

Operazioni semi – miste: una pista è utilizzata o per gli atterraggi o per i 
decolli e l’altra può essere utilizzata sia per i decolli che per gli atterraggi.

Operazioni miste: tutte le altre
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Piste parallele

SOGLIE ALLINEATE

SOGLIE SFALSATE
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Separazione tra runway non strumentali

120 m

150 m

210 m

Codice numerico più alto delle piste:  1

Codice numerico più alto delle piste:  2

Codice numerico più alto delle piste:  3 o 4
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Separazione tra runway strumentali
D < 760 m (2500 ft) / 915 m

760 m (2500 ft) / 915 m < D < 1310 m (4300 ft)

D > 1310 m (4300 ft) / 1035 m

Piste completamente Dipendenti

Piste Parzialmente Dipendenti

Piste Indipendenti

Situazione minime di indipendenza per partenze simultanee, operazioni segregate, 
atterraggi indipendenti

2,0 nm 2,0 nm



Roberto Roberti   e-mail: roberto.roberti@dia.units.it 8

Separazione tra più runway strumentali

D < 5000 ft

D < 5000 ft
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Runway sfalsate
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Sistema delle Taxiway
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Capacità e configurazione aeroportuale 
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Programmi di simulazione

Dominio Applicazione Modello Macroscopico Modello Microscopico

RUNWAY - REDIM, RUNSIM, LMI Run. 
Model, RDSIM

AIRSIDE Airport Capacity Model SIMMOD, Airport Machine

DELAYS TAAM

AIRSPACE SIMMOD SIMMOD, TAAM, RAMS

NASPAC

TERMINAL APMSIM, ALDSIM ALSIM

RUMORE INM SAIC Noise

INQUINAMENTO EDMS VPI plume Model
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Definizioni di capacità

CAPACITÀ ULTIMA: è il numero massimo di operazioni  
(movimenti aerei) che l’aeroporto riesce a svolgere in un 
certo periodo di tempo.

CAPACITÀ PRATICA: è il numero massimo di operazioni 
che l’aeroporto riesce a svolgere in un determinato periodo 
di tempo con un determinato livello di servizio.  
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Capacità ultima
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Calcolo Capacità ultima
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Esempio: γ = 6 nm, δ = 3 nm 

Classe aereo Percentuale Velocità (nm/h)       ROT

1 0,20 100 50

2 0,20 120 60

3 0,60 135 70

T11 = δ /V1 = 3600 * 3/100 = 108 s; T12 = 3600 * 3/120 = 90; T13 = 3600 * 3/135 = 80; 

T21 = (δ /V1) + (γ / V1) - (γ / V2) = 3600 * (3/100 + 6/100 – 6/120) = 144 s; T22 = 3600 * 3/120 = 90; T23 = 3600 * 3/135 = 80;

T31 = (δ /V1) + (γ / V1) - (γ / V3) = 3600 * (3/100 + 6/100 – 6/135) = 164 s;

T32 = (δ /V2) + (γ / V2) - (γ / V3) = 3600 * (3/120 + 6/120 – 6/135) = 110 s;

T33 = 3600 * 3/135 = 80;  

C = 1/T = 3600* 1/98 = 36 [arrivi/ora]
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Componenti del lato aria e capacità
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Fattori da cui dipende la capacità

CONFIGURAZIONE D’USO DELLE RUNWAY

CONDIZIONI METEOROLOGICHE 

PIORITÀ DI TRAFFICO

COMPOSIZIONE DEL TRAFFICO AEREO

TEMPI DI SERVIZIO

INTERFERENZA CON AEROPORTI VICINI
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Configurazione delle piste
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Priorità di traffico

Pa = percentuale arrivi;

A = numero aerei in arrivo;

T&G = numero di operazioni Touch and Go ( voli di addestramento)

DA = numero di partenze

Ptg = percentuale T&G
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Composizione traffico aereo

Mix Index = % (C + 3 D)        C e D percentuali aerei  appartenenti  alle classi C e D
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Tempi di servizio
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Capacità per pianificazioni (1)
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Capacità per pianificazioni (2)
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Capacità per pianificazioni (3)
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Ipotesi per pianificazioni

Per la valutazione della capacità oraria:

Taxiways presenti per tutta la lunghezza delle piste;

Nessuna limitazione dello spazio aereo;

Almeno una pista strumentale e dotazione del radar

Per la valutazione del volume annuale:

Solo il 10 % del tempo si hanno situazioni di tempo di IFR

80 % del tempo l’aeroporto lavora alla massima capacità oraria
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Ritardi per pianificazioni
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Esempio (1)
DATI:

aeroporto con 1 runway;

domanda di 220.000 operazioni/anno;

41% Aerei Small (metà con un 
motore), 55 % large, 4 % heavy.

Calcolare la capacità esistente;

identificare le modifiche per soddisfare 
la domanda;

determinare il ritardo annuale.
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Esempio (2)
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Calcolo capacità oraria Runway (1)
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Calcolo capacità oraria Runway (2)
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Calcolo capacità oraria Runway (3)
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Calcolo capacità oraria Runway (4)
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Calcolo capacità oraria Runway (5)

3000

4500

6000

3500

1600
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Calcolo capacità oraria Runway (6)

%C + 3 * %D
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Calcolo capacità oraria Runway (7)
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Calcolo capacità oraria Taxiway (1)

Apron
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Calcolo capacità oraria Taxiway (2)
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Calcolo capacità oraria Taxiway (3)

Taxiway A                                                                   Taxiway B
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Calcolo capacità oraria Gate (1)
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Tempo disponibile > Tempo richiesto

uk = fattore di utilizzazione (percentuale  di tempo, 0 – 1) del gruppo di gates (indicati k) che 
possono accogliere gli aerei di tipo i

Nk = numero gates (indicati k) che possono accogliere gli aerei di tipo i 

mi = % di aerei del gruppo i che opera sull’aeroport

Ti = tempo di servizio del gate per l’aereo di tipo i (minuti)

Ck= Capacità aeroporto nella condizione di utilizzo k (Aerei/ora)

[ ]
kCC min=
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Calcolo capacità oraria Gate (2)

( ) ki iikk CTm60Nu ⋅⋅=⋅⋅ ∑

Esempio - Mix traffico: A   mA = 0,3  TA = 60 ; B  mB = 0,5  TB = 45 ; mC = 0,2  TC = 30

10 gate - Operatività N1 = 5 utilizzabili da aerei A ; N2 = 8 da aerei B; N3 = 10 da aerei C 

1 * 5* 60   = 0,3* 60 * C1 C1 = 16,67

1 * 8* 60   = [ 0,3* 60 + 0,5* 45] * C2 C2 = 11,85

1 * 10* 60 = [ 0,3* 60 + 0,5* 45 + 0,2* 30] * C3 C3 = 12,90

1 * 10* 60 = 600 > [ 0,3* 60 + 0,5* 45 + 0,2* 30] * 11,85 = 551

Tempo disponibile > Tempo richiesto

Condizione k=1: 0,3*16,67*60/60 = 5 ok; 0,5*16,67*45/60=6,25>3; 0,2*16,67*30/60=1,67 ok

Condizione k=2: 0,3*11,85*60/60 = 3,55 ok; 0,5*11,85*45/60=4,45 ok; 0,2*11,85*30/60=1,19 ok

Condizione k=3: 0,3*12,90*60/60 = 3,87 ok; 0,5*12,90*45/60=4,84>4,13; 0,2*12,90*30/60=1,29 ok
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Calcolo capacità oraria Gate, FAA (1)

∑ =
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HCi = capacità oraria dei gates di una 
compagnia

HCT = capacità oraria del terminal
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Calcolo capacità oraria Gate, FAA (2)

% Gate per  widebody

% aerei NON  widebody
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Calcolo capacità oraria Aeroporto

107/0,48 = 222 

125/0,40 = 312 

Numero 
operazioni 
orarie
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Volume annuale di servizio (1)

ora/.op51
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Capacità oraria pesata
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Volume annuale di servizio (2)

ora/.op51
64,5

56,287

)WP()WP()WP(

)WCP()WCP()WCP(
C

nn2211

nnn222111
W ≅=

⋅+⋅+⋅

⋅⋅+⋅⋅+⋅⋅
=

L

L

318
690

750.219

PM,AD

NO
D === 14

50

690

PM,APH

PM,AD
H ===

ASV = Cw * D * H = (Op/ora) * (Op/anno)/(Op/giorno) * (Op/giorno)/(Op/ora)  
ASV = 51 * 318 *14 = 227.052 Op./anno
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Ritardo orario sulle Runway (1)

ADF = ADI (D/C)

DDF = DDI (D/C) 
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Ritardo orario sulle Runway (2)

DTH = HD * (PA * DAHA + (100-PA) * DAHD)/100

DTH ritardo orario totale

PA % arrivi

DAHA ritardo orario medio arrivi

DAHD ritardo orario medio partenze

DPF = 100 * Q / HD

HD domanda oraria

Q domanda di picco nei 15 min.

DPF fattore di profilo della domanda

ADF oppure DDF
D

A
H

A
 o

pp
ur

e 
D

A
H

D
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Ritardo orario sulle Runway (3)

% 40 ADI = 0,90  DDI = 0,90

% 50 ADI = 1,00  DDI = 0,67

% 45 ADI = 0,95  DDI = 0,78

ADF = ADI (D/C)

DDF = DDI (D/C)

dati
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Ritardo orario sulle Runway (4)

% 40 ADI = 1,00  DDI = 0,57

% 50 ADI = 1,00  DDI = 0,38

% 45 ADI = 1,00  DDI = 0,47

ADF = ADI (D/C)

DDF = DDI (D/C)
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Ritardo orario sulle Runway (5)

DPF = 100 * Q / HD 

DPF fattore del profilo di domanda

HD domanda oraria

Q domanda di picco nei 15 min.

(ADF – DDF)

DTH = HD * (PA * DAHA + (100-PA) * DAHD)/100

Per VFR  DTH = 50 * (45 * 1,3 + (100-45) * 0,95)/100 = 55 min

Per  IFR  DTH = 34 * (55 * 2,9 + (100-55) * 0, 60)/100 = 53 min

D
A

H
A

 o
pp

ur
e 

D
A

H
D

1,3
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Ritardo giornaliero sulle Runway (1)
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Ritardo giornaliero sulle Runway (2)

% aerei
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Ritardo giornaliero sulle Runway (3)

Dati
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Ritardo giornaliero sulle Runway (4)
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Ritardo giornaliero sulle Runway (5)

AD/C = (61+65+60)/(55+55+55) = 1,13
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Ritardo giornaliero sulle Runway (6)

DTS = [Σ(HD)] * [PA * DAHA + (100-PA) * DAHD]/100

= (61+65+60+38+17)*[45*4,9 + (100-45) * 13,7]/100

= 2347 min

ADF=(D/C)*ADI

DDF=(D/C)*DDI
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Ritardo giornaliero sulle Runway (7)
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Ritardo annuale sulle Runway (1)

Σ(colonna 3) = 153000
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Ritardo annuale sulle Runway (1)

Domanda(VFR) = (Domanda Media Giornaliera)/[1- %Giorni(IFR)*(1-%Domanda IFR/VFR)]

= 375/[1-0,18*(1-0,68)] =398 op./giorno

Domanda(IFR)  = 398 *0,68 =271 op./giorno 

375 = (25,4/31)*398+(5,6/31)*271 

DMG = %G(VFR)*D(VFR)+%G(IFR)*D(IFR) = [1-%G(IFR)]*D(VFR)+%G(IFR)*%D(IFR/VFR)*D(VFR) =

= D(VFR)*[1-%G(IFR)+%G(IFR)*%D(IFR/VFR)] = D(VFR)*[1-%G(IFR)*(1-%D(IFR/VFR))]

D(VFR) = DMG/[1-%G(IFR)*(1-%D(IFR/VFR))] 

375 =(25,4/31)*D(VFR)+(5,6/31)*D(IFR) = (25,4/31)*D(VFR)+(5,6/31)*0,68*D(VFR) = (1-0,18)*D(VFR)+0,18*0,68*D(VFR) 

= D(VFR)*[1-0,18+0,18*0,68] = D(VFR)*[1-0,18*(1-0,68)]
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Ritardo annuale sulle Runway (2)

Da statistiche

[in %]

398*2/100 ≅ 8      [operazioni /ora]domanda dalle 20 alle 21 
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Ritardo annuale sulle Runway (3)

stima

stima
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Ritardo annuale sulle Runway (4)


